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ARCS és
Megjelenik li e t e n k i n t egyszer:

vasárnap.

Szent István

Örök áhítatnak dicső forrása, 
legendás Szent Jobb áraszsz ál­
dási a te népedre. Csodatevő erőd­
ben hiszünk rendületlen hittel,^ a 
sziveken való örök hatalmat lát­
juk és reménykedünk benned 
most és a jövőben mindörökké.

Amikor elindul ama menet 
Budának ősi várából — szerte az 
országban harangok zúgása kö­
zepette milliók szive rezdül meg 
szentséges áhítatban. Mert csoda­
tevő erődben hiszünk óh! legen­
dás Szent Jobb. Mert hinni jó ! 
Tudástól elgyötört szivünk úgy 
áhítozik hit után, miként az űzött 
szarvas áhítozik a forrás friss vi 
zére. Mert a hit alkotta meg ha­
zánkat, mert a hit tartotta meg és 
mert a hit fogja megtartani. Mert 
te belőled, óh örök dicső szimbo 
lutn, uj erőt merítünk, mert is­
meretlen nagy érzések fakadoz­
nak bennünk Téged látván és 
Terólad beszélvén. Köznapi szür­
ke világban jólesik a Te fényes- 
séges örök ragyogásod. Mert Te 
vezérelsz bennünket, bolyongó 
nemzeteket, a halhatatlanság 
csillagsugáros utján : soha el nem 
múló, fenséges Szent Jobb !

. . . Augusztusi verőfóny ra-

T Á R C Z A.
A fehér macska.

Irta: S. Z.
A (Rejtelmes Világ közlésenyomán).

A múlt hó közepén ügyeim Bécsbe 
szólítottak. Többnyire a„ Hotel Imperial“- 
ba szállók meg, a hol rendesen találok is­
merőst. Ezen alkalommal is, a mikor az 
étteremben körülnéztem, az egyik asztal­
nál a következő tagokból álló kis társa­
ságra bukkantam: Junecker Károly, nyu­
galmazott tüzórszázados, H. K. bankhiva­
talnok, K. S. kereskedő és N—th G. mér­
nök.

Mindannyian magyarok voltak, kivéve 
a századost.

Miután valamennyit már régóta is­
merem, azért közéjük telepedtem le.

Csak hat óra felé járt az idő, azért 
még nem akartunk vacsoráim, hanem sör 
mellett a napi eseményeket kezdtük meg­
vitatni. Közben H. K. és N—th G. ujsá-

Kelolős szerkesztő és kiadó

Skribanek Gáza.
Egész évre 4 frt, félévre2frt,negyedévre I li t

Nyilttér sora 20 kr.
Hirdetések nagyság szerint.

gyogása aranyozza be a menetet. 
Magyarország első emberei van­
nak ott együtt. Ott vannak ra­
gyogó ornatusban ama katholi- 
kus egyház főpapjai, amelynek 
a szent király ,szerezte meg „Má­
ria országát.“ És ott van a nép. 
Augusztusi napfény ragyogásá­
ban sárguló levelek hullnak a 
fákról. S az elmúlás, a hervadás 
diadalmas ellentéte képen ott van 
a soha einem múló Szent Jobb 
kápráztató fényességben, vakító 
glóriában.

És a szent király jobbját körül­
hordozzák az ország fővárosában. 
Óh! nem puszta czeremónia ez. 
Nem ütogtatása ezredéves dicső­
ségünknek. A sziveknek hatal- 

ünnepe ez, mit lelkünk vá-
Küzdvén

inas

lalja. — Visszafoglalta. És „a'por- 
ba hullott Európa homlokán tom­
bolt “ De véres harezok zivatara­
iban borzasztó veszedelem fenye­
gette, s a veszedelmet csak a szent 
király bölcsessége hárította el. v 
meglátta, hogy át kell alakulnia 
a nemzetnek, hogy ragaszkodnia 
kell ehhez a földhöz, hogy álla­
mot kell alkotnia.

... És Boleszló, a lengyel 
király hiába várta a koronát. 
Mert Magyarország felé hozták a 
koronát Szilveszter pápa küldöt­
tei, ahol él egy király, aki való­
ban méltó az apostoli névre. És 
amikor István fejére tették a ko­
ronát Esztergomban — Írva va­
gyon, hogy a nép örömmel szem­
lélte ,ezt.

És Magyarország: első koro-gyódása teremtett meg. Kmzaven itis Magyarország első koro- 
ezer bajjal és ezer ellenséggel, názott királya folytatta megkez-

dett dicső munkáját. Rövid időkell, keli, hogy lássa ez a nem 
zet évenként egyszer áldást hozó 
szent jobbját annak, aki prófétai 
ihlettel — csaknem ezredéve im­
már — kiszabta nemzete pálya­
futását.

Bölcsebben nálánál senki sem 
szerette nemzetét. Mi hiszünk ab­
ban, hogy a magyar nemzetnek 
hivatása, rendeltetése van. Meg 
volt Írva, hogy idejöjjön és Atti­
la hunjainak örökségét visszafog-

mulv^a megtérítette egész nemze­
tét. És a röghöz kötötte, földmi- 
velósre bírta, mert nomád nép 
államot nem alkothat. És iskolá­
kat állított a szent király és temp­
lomokat. Es iparosakat hozott be 
és földművelőket. És megvetette 
rendithetlen alapját annak a ma­
gyar államnak, araüy immár ki- 
lencz szekulum óta daczol min­
den viharával keletnek.

got vettek elő s olvasgatni kezdtek.
Egyszerre csak H. K. hátra veti ma­

gát a széken s hangosan fölkaczag.
Természetesen mindannyian feléje for ­

dultunk s kérdőleg tekintettünk rá.
— No—úgymond — ez se rossz; 

Hallgassák csak meg kérem !
Erre a kezében levő P. H.-ból olvas­

ni kezdte a „Fekete kutyáival foglalko­
zó közleményt, a melyhez a nevezett lap 
néhány humoros megjegyzést fűzött, a 
melyen azután mi is mosolyogtunk.

— Nos, és ön is mosolyog'? — kér­
dezték majdnem mindannyian egyszerre. .. 
tőlem.

Mert megjegyzendő, hogy én már 
régóta spiritualiszta vagyok s mint ilyen 
nemcsak figyelemmel kisérem a ,,Rejtel­
mes Világ“-ot, a honnan t. i. a. P. H. a 
nevezett közleményt átvette, hanem időn­
ként dolgozgatok is ebbe az eleven folyó 
iratba.

— És vájjon miért ne ? felelém. Mo­
solygok az ötletesség fölött, a melyből si­
került volta daczára is kirí a tájékozat-

lanság.
— Ön tehát elhiszi, hogy ilyesmi 

megtörténhetett?
— Do hát miért ne hinném ? Van-e 

okom kételkedni? A „fekete kutya“ histó­
riáját egy igazgató-tanitó mondta el, a ki 
azt hiszem, eléggé szavahihető egyén. Mű­
veltségénél s társadalmi állásánál fogva 
pedig joggal föltételezhetem, hogy ha már 
ilyesmit egy társaskörben nyilvánnsan el­
mond, tudva és akarva nem hazudik s e- 
rősködik olyan tényt elhitetni, a mi soha 
sem történt meg, hanem csupán csak kép­
zeletének szüleménye.

Mi sem természetesebb, minthogy 
ilyen előzmények után a társalgás azon­
nal a spiritualizmusra terelődött. Az is 
érthető, hogy a többség a leghatározot­
tabban állást foglalt ellene s mihama­
rabb megindult az ólónk vita s folyt min­
daddig, a mig csak Junecker százados, 
ki hallgatva figyelt, szintén közbe nem 
szólt.

— Szó sincs róla — úgymond, — 
hogy ne lehessen valami a dologban. Ma-



BARCS és VIDÉKÉ
A bölcsek, legbölcscbbiko volt

a szent király. Oh, azóta válto­
zott már Magyarország sokat. 
Földre sújtotta nem egy vihar, de 
felkelt újra, mert a szent király 
teremtette alap erős és rendíthe­
tetlen.

Bízhatunk a jövőben is. Az 
az ország, amely kilenczszáz óv 
viharait kiállotta diadalmasan, 
most erősebb, mint volt valaha. 
A szent király bölcsessége nem 
csalatkozott ineg.Ő tette egységessé 
ezt a nemzetet a szent korona kisu-
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gárzásában. A szt 
még...

korona megvan

. Szent István szelleme, 
bölcsessége volt azokkal, akik 
kilenczszáz óv óta a nemzet ja­
ván dolgoznak. Jövőbe látó, pró­
fétai látással az ő szelleme ihlet­
te meg azokat, akik a nemzetet a 
haladás ösvényén vitték előre. 
És az ő szelleme él addig, a inig 
ól Magvarország: mindörökké.
Örökké világi tó, fén veskedo fA 1.íhív
lya ez a szellem. Bele világi I az 
eljövendő századok homályába 
és vezérli nemzetét a halhatatlan­
ság utján.

Szelleme meg maradt a szent 
királynak,és teste sem porladt 
el egészen. Tagadás hiába tagad­
ja, a hivő hitnek ime világos, 
hogy csoda történt: a Szent Jobb 
megmaradt. És el nem múlik so­
ha. A szent király jobbja, amely 
annyi áldást osztott, annyi köny- 
nye't szárított fel, örök nagy szim­
bólumként megmaradt nemzeté­
nek. Mintjia csak az üdv csillag­
honából 0 nyújtaná felénk : kis- 
hitüek ne féljetek, ime én vezet­
lek a hallhatatlanság csillagsugá- 
ros utján tulajdon jobbommal....

Oh csak mutassák meg min­
den évben ama Jobbot a magyar 
nemzetnek. Jövendő csatáiban 
szüksége van a hitre, s mely ed­
dig is megtartotta, amelynek örök 
dicső forrása a legendás Szent 
Jobb.

Csodatevő örök hatalmadat 
látjuk szentsóges Szent Jobb és 
reménykedünk benned most s a 
jövőben mindörökké.
gain sem hittem, sőt még ma sem hiszek 
a spiritizmusban, de mondhatom, hogy 
velem is megtörtént már olyan dolog, a 
mit semmi képen sem tudok megmagya­
rázni.

Unszoló kérésemre a százados a kö­
vetkező történetet beszélte el:

1882-ben, a midőn súlyos betegsé­
gemből kiláboltam, barátom az ezredorvos 
tanácsára Moránba mentem, mint rckon- 
valeszczens, tökéletes gyógyulást keresni. 
Ugyanokkor következett be a nyugdíjaz­
tatásom is.

Mint mindenhová, úgy Meránba is 
régi, hü szolgámat, Jánost, vittem csak 
magammal. Már több mint 25 óv óta van ol­
dalam mellett. Együtt öregedtünk meg s 
most már mindketten túl vagyunk a fél­
századon.

Node csak azt akarom elmondani rö­
viden, hogy mi történt velem Metánban.

Körülbelül egy hét óta voltunk már 
ott, amikor ez a furcsa, érthetetlen dolog

II írek
— A király születésnapja. Au­

gusztus 18-át, királyaik születése nap­
ját ez évben is a szokott fény nyel ünne­
pelte meg Barcs közönsége. A házak fel 
voltak lobogózva s reggel 9 órakor hála­
adó istenitisztelet tartatott, melyen nagy 
számmal vettek részt úgy a hivatalnoki- 
kar, valamint a polgárság köréből. Szi­
vünk melegével kívánjuk, hogy tartsa 
meg Isten soká jó királyunkat, a legal- 
kotmányosabb uralkodót.

Gromon államtitkár Barcson. 
Gromon Dezső államtitkár kedden, e hó ló­
én Barcson keresztül Slavon-Verőezére uta­
zott, az ottani honvédhuszár-laktanyát 
megtekinteni. Oda és visszautaz tában 
Barcson is kiszállt s az étteremben reg­
gelizett, s majd visszajövet ebédjét is itt 
költötte el. Az államtitkárt útjában Tü- 
köry Alajos nagybirtokos kísérte, s Vorő- 
ezén fogadására megjelent Pejacsevics, 
Verőczemegye főispánja is.

— Barcs szebb idők felé. Több, 
kereskedelmi forgalmunkat emelő tényező 
megszűntével nagyon is éreztük, hogy 
Barcs fejlődésében visszahanyatlott. De 
vigasztalt bennünket az a tudat, hogy 
Barcs kedvező természeti fekvésénél fog­
va mindig alkalmas hely marad arra, 
hogy itt nagyobb üzleti-vállalatok létesül­
jenek. Legutóbb megér ezt ük a franczia- 
társaság tulajdonát képező fafürészelő-gyár 
távozását, noha a franczia spekulánsok 
is elhibázták, s megbánták távozásukat,jele 
legjobban az, hogy a gyár telkét el nem 
adják, sőt csak bérbe sem adják ki, s 
szívesen megfizetik — mint itt működé­
sűk ideje alatt — az évi 2000 frt. adót 
a most parlagon heverő telek után, mert 
idővel szándékuk van még Barcson vala­
mi gyárat létesíteni. Most örömmel vesz- 
szük tudomásul, hogy Neuschloss1 N. bu­
dapesti vállalkozó egy másik társával 
egyelőre 5 évre megkötötték a szerződést 
a verőczei herezeg Lippe urodalommal 
egy nagyobb területű erdőre nézve, mely­
nek feldolgozó gyára, vagyis fafürészelő- 
gyára Barcson lesz, a leszámitoló-bank 
raktára közelében. Mint halljuk, a gyár 
már ez év őszén üzembe lép. Az öt 
év lejártával a vállalkozók több időre 
szándékoznak az uradalommal szerződést 
kötni.

megesett velünk.
Régi szokásom, hogy nyáron nagy 

melegben, állandóan egy pohár hideg te­
jet készíttetek oda az ágyam mellé, mert 
tapasztalatból tudom, hogy a tej sokkal 
inkább oltja a szomjúságot, mint a viz.

Természetesen ezzel a szokással Me- 
ránban sem hagytam föl s János, mint 
mindig, úgy ezúttal is pontosan bokészi- 
tette nekem a tejet az ágyam mellett álló 
kis asztalkára.

Az egyik éjjel, a mikor nagyon nyug­
talanul alhattam, hirtelen fölébredtem. 
Nagy szomjúság gyötört, úgy, hogy ki­
nyújtottam kezemet a pohár után.

Nagyon könnyűnek találtam s mikor 
ajkaimhoz vittem, nyomban észrevettem, 
hogy bizony a mély pohár egészen üres.

— No, gondoltam magamban, az én 
Jánosomnak úgy látszik az este máshol 
járt az esze s elfelejtette bekészitoni a tejet.

Ezzel a magyarázattal beérve, még 
csak gyertyát sem gyújtottam, hanem befelé

, — A barcsi uj izr. templom föl
avatási-ünnepélye elé, mely hétfőn, e hó 

121 :n lesz, már hetek óta úgy helyben 
mint vidéken nagy érdeklődés mutatko­
zik, mely mindinkább fokozódik az idő 
közeledtével. Deutsch Izidor, a hitközség 
buzgó elnöke mindent elkövet az ünne­
pély fényének emeléséhez. Az ünnepélyt 
hétfőn délután fél 2 órakor disz-közgyü- 
lés előzi meg, melynek tárgya a templom 
építésre vonatkozó történet előterjesztése 
körül forog.

— Halálozás. Fried Lajos barcsi 
üzlettulajdonost mély csapás érte, ugyanis 
fiatal, alig 28 éves felesége pár napi be­
tegség után f. hó 13-án vasárnap reggel 
fél 3 órakor elhunyt. Halálát az uralkodó 
sarlak betegség okozta, mit a szerető 
gondos anya két éves beteg leány­
gyermekétől kapott el, hű gondozása köz­
ben. A fiatal, csinos, jölelkü nő oly vá­
ratlan halála felett általános a részvét, 
temetésén kiterjedt rokonságán kívül 
nagyszámú közönség kísérte sírjához s 
búcsúztatásán mindenki szemébe köny 
tolult. Halálát férjén kívül 3 kis gyerme­
ke, szülei, testvérje s nagyszámú rokon­
ság gyászolja. Áldás emlékére 1 

I —• Őszinte részvéttel vettük a
i hirt, hogy elhunyt f. hó 14-én N.-Kani- 
j zsán Deutsch Lipót ur 77 éves korában.
. A megboldogultban Deutsch Izidor, a 
,,Barcs-drávavidéki takarékpénztár“ igaz­
gatója, édes atyját gyászolja.

— Megmérgezett grófi gyermek. 
Marczaliban borzasztó tévedésnek esett 
áldozatul Széchenyi Andor gróf és neje 
Csekonics Andrea grófnő Béla nevű gyer­
meke, a ki betegen feküdt és a kinek 
orvosságát a gyógyszerész összecserélte 
a fertőtlenítésre szolgáló karbolsavval. Az, 
orvosságot Fülöpp dr., a kezelő orvos 
fecskendezte be a kis fiúnak, a ki nem 
vette észre a szerencsétlen, tévedést. A 
beteg, miután a befecskendezés megtör­
tént, a karbolsavtól iszonyú rosszul lett 
és rövid, de kínos szenvedés után meg­
halt. A szülőket táviratilag hívták halott 
gyermekükhöz, akik kétségbeesve álltak 
a kis halott fölött. A grófnő, az anya 
majdnem eszét veszítette fájdalmában. 
Fülöpp dr., az orvos és Vajda Gyula 
gyógyszerészsegéd, a ki az orvosságot 
összecserélte, az eset után azonnal felje­
lentést tettek maguk ellen az illetékes ki­

fordulva, nemsokára ismét elaludtam.
Sokáig aludtam, mert reggel szolgám 

ébresztett föl, a kihez első kérdésem is 
az volt:

— Miért nem tettél ide az asztalra 
tejet?

— Kérem kapitány ur, felelt János, 
nagy szemeket meresztve, én mint min­
dig, úgy tegnap este is ezt a nagy poha­
rat szinültig megtöltöttem tejjel. Tessék 
csak oda nézni, még most is ott van a 
pohár s meglátszik, hogy tej volt benne.

Csakugyan úgy volt mint mondta s 
ón kezdtem hinni, hogy az éjjel hallu- 
czináltam.

Másnap azonban a dolog megismét­
lődött, a mi azután szeget ütött a fejem­
be.

Harmadnap este szolgámtól ón ma­
gam vettem át a tejet s készítettem oda 
magamnak az asztalkám.

(Folyt, köv.)
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vósÁgnak. A kis grófi gyermeket kedden 
temették el.

— Uj ügyvédi iroda Kaposvárott.
Psik Lajos, kerületünk orsz. gyűlési kép­
viselője, Dr. Csonka Ede köz- és váltó- 
iigyvéddel egyesülten Kaposvárott, fő-utcza 
15. szám alatt, a megyeház átellenében 
ügyvédi-irodát nyitottak. Reméljük, hogy 
Kaposvár városa és vele egy nagy vidék, 
csak örvendeni fog az uj ügyvédi-irodá­
nak, melynek élén oly két kitűnő jogász 
férfiú áll.

— Tánczestély. AbarcStelepi táncz- 
tanuló ifjúság Neufeld Béla táncztanitó 
vezetése alatt f. hó 26-án szombaton a 
„Barcsi kaszinó1' termében bemutató táncz­
estély t rendez. Belépt idij : Családjegy 3 
frt., személyjegy 1 frt. Kezdete 8 órakor.

— A nagyatádi huslimitáczié. A 
„Mészárosok és Hentesek Lapjá“-ból o1- 
vassuk a következőket: Nagy-Atádon ví­
gan folyik tovább is a lmslimitáczió 1 
Megírtuk, hogy a nagyatádiak panasz- 
szal fordultak a pécsi kereskedelmi és 
iparkamarához, melyben előadták, hogy a 
lmslimitáczió semmiképen sem indokolt 
és annak további fenntartása, a szakiparo­
sok tönkremenósével fog járni. A kamara 
megvizsgálván a dolgot, a limitáczió be­
szüntetését vélelmezte, mindazonáltal a 
lmslimitáczió ma is hatályban van Nagy- 
Atádon és a jelenlegi nehéz viszonyok 
daczára 40 krért kell ott a húst mérni. 
A somogymegyei mészáros és hentes ipar­
társulat elnöksége most a minisztérium­
nál fog orvoslást kérni, a szakiparnak e- 
mez elnyomása ellen. Reméljük, hogy il­
letékes helyen méltányos figyelembe ve­
szik a nagy-atádiak dolgát, a mely egyet­
len a maga nemében egész Magyaror­
szágban.

Beiratás. A budapesti m. kir. 
állami felső ipariskolánál (VIII. Népszin- 
ház-uteza 8 szám) az 1899—900. iskolai 
évre a beiratások f. évi szeptember hó 1- 
től 5-ig tartatnak.

Vadászat közben. Mind na­
gyobb arányokat ölt azon szerencsétlen­
ségek szama, a melyek vadászat közben 
— még a gyakorlott vadászt is — érik. 
Egy következményeiben szivrenditő eset­
ről veszünk most Zentárói hirt. Rezsny 
Aurél, a város közszeretetben álló ren­
dőrkapitánya, a kit élete virágában sza­
kította ki hitvese karjai közül és apró 
gyermekei mellől a halál, szintén vadá­
szat közben esett áldozatául egy szeren­
csétlen véletlennek. Kocsiról leszálltában 
akadt meg töltött fegyvere és a serétek 
testébe fúródván, néhány órai kínok után 
halálát okozták. A „Nemzeti“ Baleset Biz­
tosítási Részvény tár sasárj, a mely intézetnél 
csak hetek előtt biztosította magát Rezsny 
40.000 koronára, a kárjelentés vétele után 
rögtön kifizette a szomorúságba ejtett csa­
ládnak a teljes biztosítási összeget. Most, 
a midőn annyi idegen elem Kirakodik 
minden téren országunkba, szinte jóleső 
érzéssel konstatáljuk, hogy a „Nemzeti“ 
az as intézet, a mely előzékeny eljárásá­
val a közönség bizalmát maga felé vonz­
za. C sak a közelmúltban volt alkalmunk 
Szentmiklőssy Kálmán miskolezi árvaszéki 
elnöknek és Vauvert Nüs tordai czellulose- 
gyárigazga tónak a Rezsny esetéhez csaknem 
teljesen hasonló szerencsétlenségénél (a mely 
esetekben a „Nemzeti“ 36.900 koronát fi­
zetett ki) meggyőződnünk, hogy a „Nem*

zeti“ mint elsőrangú magyar intézet fé­
nyesen igazolja a belé helyezett bizalmat.

— Képes levelező-lapok a barcsi 
uj izr. imaház épületével, valamint több­
félék a legnagyobb választékban, legszebb 
kivitelben kaphatók Barcson, a könyv­
nyomdában.

— Budapest Szt. István napon
ismét teli lesz vidékiekkel, akik o napot 
rendszerint tömegesen szokták fölhasznál­
ni arra, hogy megtekintsék a főváros ré­
gi és újabb nevezetességeit. E nevezetes­
ségek közt kiváló s egyúttal nagyon sa­
játságos helyet foglal az a körkép, mely 
a millennáris ünnepélyek legoagyobbsze- 
rü mozzanatát, a „Hódoló diszfelvonulást“ 
örökíti meg — mert összesen alig két 
esztendős, és nem telik bele egy hónap 
már egyáltalán nem is lesz többé látható. 
Tudvalevőleg a körképpalotát szeptember­
ben már leronbolják, s akik addig nem 
nézték meg ezt a csodálatos megfestését 
az ujabbkori magyar történelem egyik 
legfestőibb, leginpozánsabb mozzanatának, 
soha többé azt látni nem fogják. Akik 
maguk is resztvettek a hódoló diszfelvo- 
nulásban, mind elragadtatással nyilatkoz • 
nak a világ ez egyik legnagyobb festmé­
nye felöl; de akik nem látták a felvonu­
lást, azok tényleg csak a kép után sze­
rezhetnek arról maguknak fogalmat. Meg­
jegyzendőnek tartjuk azonfelül, hogy a 
körkép látogatói a palota nagytermében 
díjtalanul tekinthetik meg a „Színes fény­
képezés csodáit" és az „Uf ázást a föld 
körül 45 perez alatt“ melyek a társaság 
ritka tökélyü nagy angol vetítő készülé­
kével elektromos fénynyel egy óriás ter­
jedelmű ezüst felületű ernyőre vetítve, 
pompás látványt nyújtanak.

— Sajtóhibák. Lapunk múlt szá­
mában a nyilt-tór rovatában több helyen 
jelentéktelenebb sajtóhiba csúszott be, mi 
csupán a szedő hibájának tulajdonítható 
s miért szives elnézést kérünk t. olvasó­
inktól.

Irodalom.
— Két hasznos könyv. A társa­

dalom minden osztályát, de fő kép a gyá­
ros, kereskedő és iparos világot legköze­
lebbről érdeklő, két gyakorlati irányú 
könyv jelent meg a napokban.

Az egyik a Kereskedelmi Vegyészet 
czimii, ma már országszerte előnyösen 
használt mű uj, kétszeresen bővített és ja­
vított kiadása. A tetszetős kiállítású könyv 
540 fejezetben tanítja meg az olvasót a 
gyakorlati vegyészet hasznos tudományá­
ra.

A kereskedelem, az ipar és a köz­
szükséglet minden ágazata által naponta 
óriási mérvben igényelt, összes, gépek 
segítsége nélkül vegyi utón előállítható 
mindennemű készítmények, áruezikkek 
előállításának hiteles és gyakorlatilag ki­
próbált leírását közli.

A vények a legkitűnőbb vegyészeti 
szaktekintélyek eredeti előírásai s nagy­
részt olyanok, melyek eddig a szakkörök 
és gyárosok féltve őrzött titkát képezték.

Hogy e nagyértékü gyűjtemény köz- 
kincsesé válik, a szerző érdeme, kinek a 
vegyészet terén előnyösen ösmert neve a 
szakszerű összeállításért kellő garantiát 
nyújt.

A könyvet bárki minden előképzett­

ség nélkül használhatja s megszerzését 
mindenkinek, de különösen kereskedőink­
nek és iparosainknak ajánlhatjuk. Ára 1 
frt 50 kr.

A másik könyv, „Az illat- és szépitö- 
szerek készítése“ czimet visel, ez főkóp a 
hölgyeket érdekli. Ára 60 kr.

Mindkét kiadmány megrendelhető a 
szerzőnél, Bacskay M. Tivadarnál (Újpest, 
István-ufeza 2. szám,) de kapható az or­
szág összes könyvkereskedéseiben is. Ol­
vasóinknak ajánljuk, hogy a legközelebbi 
könyves boltban győződjenek meg o köny­
vek hasznosságáról.

Közgazdaság.
- Budapesti gabonatőzsde. (Reich 

Jenő és Társa heti jelentése.) Az aratás 
országszerte be van fejezve és a cséplési 
munkálatok folyamatban vannak. A kül­
földi piaczokon a spekuláczió teljesen tar­
tózkodó, nálunk nyugodt felfogás uralko­
dik. Búza jobban volt kínálva ; az árak 
5—10 krral olcsóbbak. Rozs 10 krral 
csökkent: 6.45—6.60 frtot fizettek érte. 
Árpa változatlan ; 6.—6.26 írton kelt el 
Zab bőven érkezik, 5.45—5.70 frt. érhető 
el. Tengeri 10 krral olcsóbb ; 4.72 írtig 
értékesíthető.

— Somogy vármegye területén
következő állatbetegségek vannak: Lépfene: 
Bálványos 1 u., M.-Lukafa 1 udv., össze­
sen 2 község 2 udvar. Veszettség: Tarnó- 
cza 1 udvar. Takonykör: Csököly 1 u.,
Edde 1 udv., Gige 1 u., Iíarád 1 u., Lá- 
bod 1 udvar. N.-Hárságy 1 u., Német-Új­
falu 1 u., Fettend 1 u., összesen 9 község 
9 u. Rühkór : Nikla 1 udvar. Sertésor- 
báncz : Homok 3 u., Lengyeltóti 1 u., Ta- 
szár 3 u„ összesen 3 község 7 udvar. Ser- 
tésvósz: Babon 16 u„ Böhönye 2 u., Bo- 
ronka 5 u., Csurgó 1 u., Endréd 1 ud., 
Faluhidvóg 1 u., Falu-Szemes 6 u., Felső-- 
Segesd 6 u., Gamás 1 ., Gölle 1 Igái 1 
u., ,/Kálmáncsa 1 udvar, Kapoly 1 udvar, 
Kéthely 9 u., Konyi 1 u., Látrány 4 udv. 
Mernye 10 u., Mosdos 1 u„ N. Berény 8 
u., N.-Dobsza 1 u., Nikla 1 u., Őszöd 10 
u„ Ötvös 1 u., Pogány-Szent-Póter 1 udv. 
Sámson 1 u., Somogyvár 1 u., Szent-Mik- 
lós 1 u., Szenyér 1 u., Szolád 8 u., Túr 
1 u., Zádor 1 u„ Zimány 1 u., Zsibót 1 u., 
összesen 33 község.

Szőlő.
A földmivelési minisztériumhoz beér­

kezett jelentések nyomán az országban kö­
vetkezőkép állanak a szőlők :

A Duna balpartján harmadszor per­
metezik. Általában jó termést igér, mert 
bár néhol a fürtök hiányosak, azért má­
sutt dús termés mutatkozik. A nem per­
metezett szőlőkben a peronoszpora terjed ; 
szórványosan a szőlőmoly is előfordul.

A Duna jobbpartján a szemek igen 
szépen fejlődnek, de csak közepes hozam­
mal biztat, mivel majdnem az összes vár­
megyékben a peronoszpora és lisztharmat 
fellépett, mely helyenkint tetemes károkat 
okoz.

A Duna- Tisza közén a szőlőt bár 
legtöbb helyen háromszor permetezték, 
ennek daczára több felé erősen terjed a 
peronoszpora, levele száradni, bogyója pe­
dig rothadni kezd, itt ott pedig a kender­
bogár és szőlőmoly is tetemesen ká­
rosítja, igy a különben jó termés- 
kilátásokban csökkenést jeleznek sok he-
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lyen. Ezidő szerint még általában jó áll 
Heves vármegyében, innen ugyanis eddig 
még kevés panasz érkezett.

A Tisza jobbpartján, a peronosporától 
sokat szenved. Azonkívül Borsodban a jég 
okozott benne károkat, kivált az uj ülte­
tésben, itt ott elrúgta virágát. Termése 
nagy átlagban közepes lehet.

A Tisza balpartján a hol szabálysze­
rűen permetezték, jó közepes termést igér, 
ott azonban, a hol elhanyagolták, a pero- 
noszpora nagyon ellepte. Békés-Csaba vi­
déken a pcronoszpura, liszt harmat és szol­
id moly pusztítja ; Szarvas körül pedig a 
szem fekotcdik és hull.
A Tisza-Moros szögén igen szépen fejlődik, 
bő termést igér. Ilelyenkint azonban liszt- 
harmat és peronoszpora észlelhető.

Az Erdélyi vármegyékben a szaksze­
rűen müveit szőlőkben szép s általában 
is közepes és középen felüli termés mu­
tatkozik, a virágzás a hűvös időjárás mel­
lett is elég jól folyt le s a fürtök szépen 
kötöttek s csak szórványosan panaszkod­
nak, hogy a fürtökön kevés a bogyó. 
Második kapálását és levelezését, kötözé­
sét elvégezték, .szintúgy a második, né­
hány gazdánál a harmadik permetezést 
is. A peronoszpora ez ideig csak szórvá­
nyosan s csak kisebb márvben mutatko­
zik, félő azonban, hogy ha a mostani e- 
sős idő szárazabbra fordul, a hiányosan 
permetezett szőlőkben rohamosan fog ter­
jedni.

— Budapest—Páris. Már csak 
néhány hónap választ még el a párisi 
kiállítástól, azért ki ne gondolkoznék már 
most azon, hogy miképpen jusson Páris - 
ba, azokra a nagy napokra, a melyeknek 
fénye, ragyogása káprázatba fogja ejteni 
Európával együtt az egész világot. Min-1 

két magyarokat még egyéb is vezet, a, 
mikor a franoziák nagy ünnepére gondo- i 
lünk: a revanche, ők eljöttek emelni ra­
gyogását a mi ezredéves nemzeti ünne­
pünknek, mi kimegyünk hozzájuk, viszo­
nozni barátságukat, vissza adni lelkese­
désüket, Azokat, a kiknek már eddig is 
gondot okozott a kirándulás módja, bizo­
nyára kellemesen fogja meglepni néhány 
úri ember prospectusa, a mely a magya­

rokat társas kirándulásra szólítja fel. Nem 
afféle megszokott társas kirándulásról van 
szó, a milyeneket egyik-másik vállalat 
most is hirdet, és a mely megoldottnak 
hiszi feladatát azzal, hogy az utast Páris 
ba szállította és ott neki étkezési utalványt 
ad egyetlen vendéglőre, hanem egy nagy 
nemzeti megnyilatkozásról, a melyre egy 
előkelő, úri emberekből álló társaság szó­
lítja fel a magyarságot. A mozgalom élén 
Thoroczkay Viktor báró, Dessewlly Arisz­
tid képviselőházi titkár áll, a vállalat ter­
vezője és igazgatója pedig Somogyi Nán- 

1 dór. A kirándulás prospectusa, eltekintve 
attól, hogy a mozgalom nagy részben jó­
tékony czélt is szolgál, rövid idő alatt 
rendkívül népszerűségre tett szert. A nagy­
szabású tervezetnek az a rövid extractu- 
ma, hogy a ki most előre bejelenti rész­
vételét a kirándulásban, az 25 frt előfize­
téssel biztosíthatja helyét, a hátralevő 
öszeget pedig 1900 márezius haváig fi­
zetheti, vagy pedig a fenti időpontig tet­
szésszerinti részletekben törleszthet! a 
részvételi dijat. Ezért az összegért részese 
a tizennégy napig tartó nagyszabású kirán­
dulásnak. Párisban nyolcz teljes napot 
tölt a kiránduló, megnézve a franczia fő­
város látványoságait, históriai nevezetessé­
geit s minden képzelhető költséget a ren­
dezőség fedez, úgy, hogy egészen pénz­
telenül is neki bátorodhatik az útnak. 
Más vállalkozásoknál ezen kedvezmény 
nincs meg, mert ezek sem a fogadásról, 
sem a fogatokról, sem szakszerű vezetés, 
sem estélyek, ünnepélyek, színház vagy 
mulatók jegyeiről nem gondoskodnak, ha­
nem mindent saját*magának kell megsze­
rezni, ha tudja. Bajos elmondani azt a 
számtalan kedvezményt, melyet a rendezöbi- 
zottság a kirándulóknak nyújt, de a prospec­
tus mindenpontja csak megnyugvással tölt­
heti el a magyar közönséget az iránt, 
hogy olyan erkölcsi alapon álló mozga­
lomról van szó, a melyet minden magyar 
ember fel fog karolni. A befizetések a 
Budapest Belvárosi Takarékpénztárhoz 
intézendők, mely a rendező-bizottság el­
lenőrzése mellett maga kezeli a beérkezett 
pénzeket; ha pedig valaki a kirándulás­
ban akadályozva van, a maga részét más­
ra is átruházhatja, vagy kívánatra a pén­
zét is vissza kapja. Az intekalaris kama­
tok s a bizottság rendelkezésére álló jö­
vedelem a kultuszminiszter rendelkezésé­

re bocsáttatik közművelődési czólokra. 
így tehát a szerényebb sorsú ember is 
hozzájut ahhoz, hogy részt vegyen a vi­
lágra szóló eseményben s ez által a ma­
gyar olyan impozánsan fejezheti ki lelke* 

: scdését a franoziák iránt, a hogyan az i- 
I rántunk az ő részükről olyan sokszor 
megnyilatkozott. Somogyi Nándor, a vál­
lalat tervezője és igazgatója, a ki a ren­
dező bizottsággal együtt rendkívül nagy 
tevékenységet fejt ki a nagyszabású moz­
galom sikere érdekében, készséggel nyújt 
felvilágosítást az érdeklődőknek. A jelent­
kezések lapunk szerkesztősége utján tör­
ténhetnek.

Nyilttér *
Nyilatkozat.

Boldogult férjem, néhai pacséri Rezsiig 
Aurél, Zenta város rendőrkapitánya, ki 
1899. márezius 28-án a „Nemzeti“ baleset 
biztositó részvény társaságnál baleset ellen 
biztosította magát, 1899. aug. hó 3-án va­
dászat közben a fegyver véletlen elsülése 
folytán elhalálozván, a nevezett társaság 
a teljes biztosított összeget, azaz 40.000 
koronát (negyvenezer koronát) nekem a 
kárjelentés vétele után rögtön kifizette.

A „Nemzeti Baleset Biztosi tó Rész­
vénytársaság“ ezen gyors és méltányos 
eljárása folytán indíttatva érzem magamat 
hálás köszönetemet nyilvánítani.

Zenta, 1899. augusztus hó 11-én.
özv. pacséri Rezsny Aurélné
szül. Kunszabó Berta

Dr. Hajdú Dezső,
ügyvéd

Heiszler Ferencz,
gyógyszerész
mint tanuk.

A párisi társas kirándulások igazgatóságának Budapest, Erzsóbet-körut 48.

Belépési nyilatkozat»
A közzétett prospektust tudomásul veszem s bejelentem, hogy a 

kirándulásban résztveszek.
Kérek portómentes befizetési lapokat, mert a részvételi dijat 1900 

márezius végéig, midőn jelezni kell, hogy mely hónapban óhajtok utaz­
ni, olykép fizetem be a Belvárosi takarékpénztárhoz, hogy

a) 25 frtot most, a végösszeget egyszerre a fenti időpontban;
b) havonta 8 frtot, negyedévente 24 frtot vagy félévente 48 frtot a 

fenti időpontig a teljes összegre kiegészítve fizetek be.
1900 januárban az utazástól visszaléphetek s a Belvárosi takarék 

pénztár az összeget a részvételi dij egy tizedének a költségekre való le­
számításával visszafizeti, ezentúl pedig jegyemet másra átruházhatom.

Kelet Név

* E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a 
szerk.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazon ismerőseim 
és jó barátaim, kik felejt­
hetetlen feleségem elhunyta 
alkalmával a részvétnek 
bárminemű jelét adták, fo­
gadják ez utón is hálás kö­
szönetemet.

Fried Lajos

Köszönet nyilvánítás.
Fogadják mindazon jó­

akaróink hálás köszönetül! ■ 
két, kik szeretett jó leányunk­
nak, illetve testvérnek Fried 
Lajosnónakhalála alkalmá­
val fájó szivünkre a részvét 
jótékony vigaszát bármi mó­
don kifejezni szivesek voltak.

Weisz család

Nyomatott Barcson tikribanek Géza könyvnyomdájában


